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調査概要

 従業員20人以下の小規模企業15,000社に対し郵送によるアンケート調査を実施。

 地域、業種および債務者区分に偏りがないように対象先を選定。

 3月18日時点で2,460件の回答を得た。

回答者属性（N=2,460)

北海道地方

5%

東北

地方

10% 北関東地方

6%

南関東地方

17%

北陸地方

6%甲信越地方

8%

東海地方

12%

近畿地方

13%

中国地方

8%

四国地方

4% 九州・沖

縄地方

11%

地方区分

製造業

12%

小売業

16%

卸売業

6%

建設業

14%

サービス

業

17%
不動産業

2%

運輸業

6%

医療・福

祉業

6%

観光業

4%

その他

17%

業種区分

正常先上

位

17%

正常先下

位

35%

要注意先

37%

破綻懸

念先

11%

債務者区分
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問１-１ メインバンクを選択している理由は何ですか。
あてはまるもの上位３つを回答欄にご記入ください。

メインバンクを選択している理由(1位～3位合計)

回答数
(N=6,239)

1,585 

1,126 

950 

494 

345 

296 

242 

263 

191 

150 

131 

116 

76 

274 

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400 1,600 1,800

長年の付き合いがあり、信頼しているから

支店が近くにあるから

自社や自社の事業に対する理解があるから

業況が厳しいときも安定して融資してくれるなど、

融資についての対応が良いから

融資実行までの意思決定が速いから

融資の金利条件が良いから

有益な情報提供、経営支援やアドバイスといった

融資以外の各種サービスを提供してくれるから

頻繁に訪問してくれるから

短期継続融資による借入に対応してくれるから

融資の期間、担保等の条件が良いから

当該金融機関との取引が自社にとってステータスになるから

企業や自治体とのネットワークを有しているから

役職員に知人がいるから

その他



4Copyright © 2016 NTT DATA INSTITUTE OF MANAGEMENT CONSULTING, Inc.

問１-２ メインバンク以外の金融機関と取引のある方にお伺いします。
メインバンク以外の金融機関と取引を行う理由・メリットについて、
あてはまるもの上位３つを回答欄にご記入ください。

メインバンク以外の金融機関と取引を行う理由・メリット (1位～3位合計)

回答数
(N=4,733)

1,218 

910 

678 

561 

354 

292 

201 

172 

149 

131 

67 

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400

1行集中によるリスクを回避したいから

融資枠を確保・拡大したいから

支店が近くにあるから

メインバンクよりも融資の金利条件が良いから

メインバンクよりも対応が良いから

頻繁に訪問してくれるから

企業や自治体とのネットワークを有しているから

メインバンクよりも提供される情報や経営支援サービスの質が高いから

メインバンクよりも情報や経営支援サービスが豊富だから

当該金融機関との取引が自社にとってステータスになるから

役職員に知人がいるから
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1,227

592

579

263

239

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400

証書貸付

当座貸越

手形貸付（期限一括型）

手形貸付（約定弁済型）

割引手形

問２-１ 運転資金について借入を行っている方にお伺いします。
運転資金はどのような形態で借入を行っていますか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

運転資金の借入形態（MA）

回答数
(N=1,688)
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56.1%

58.3%

25.7%

9.6%

8.3%

66.7%

48.2%

36.7%

16.0%

11.5%

80.5%

21.3%

36.9%

17.5%

18.6%

87.5%

7.4%

24.3%

14.0%

13.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

証書貸付

当座貸越

手形貸付（期限一括型）

手形貸付（約定弁済型）

割引手形

（参考）問２-１ 運転資金について借入を行っている方にお伺いします。
運転資金はどのような形態で借入を行っていますか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

運転資金の借入形態（MA・債務者区分別）

正常先上位(N=230)
正常先下位(N=618)
要注意先(N=704)
破綻懸念先(N=136)
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問２-２ 問２-１で「手形貸付（約定弁済付）」、「証書貸付」を選択した方に
お伺いします。なぜその形態での借入方法を選んだのですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

借入方法として「証書貸付」を選択した理由（MA）

652 

473 

153 

150 

76 

9 

125 

0 100 200 300 400 500 600 700

保証協会（又は金融機関）の条件だったから

借入形態について考えたことはない（金融機関の提案通りにしている）

手形貸付（期限一括型）の場合、更新をしてもらえないリスクがあり、

計画的に決まった金額を返済していきたいから

資金繰りの見込みが立て難かったから

約定弁済しか提案してもらえなかったから

手形の書換えをしてもらえなかったから

その他

回答数
(N=1,197)
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159

658

297

0 100 200 300 400 500 600 700

変えてほしい

変えなくてよい

わからない

問２-３ 問２-１で「証書貸付」を選択した方にお伺いします。運転資金の借入について、長期
の約定弁済ではなく短期継続融資に変更してほしいと思いますか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

短期継続融資への変更意向有無（SA）

回答数
(N=1,114)
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11.1%

3.5%

28.3%

16.0%

24.6%

23.9%

20.3%

27.9%

15.7%

28.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

メインバンク

(N=2,337)

他の取引金融機関

(N=2,110)

週1回以上

月２～３回

月１回

数か月に1度

ほとんどない

259

662

574

475

367

74

337

504

588

607

0 200 400 600 800

週1回以上

月２～３回

月１回

数か月に1度

ほとんどない

問３-１ メインバンクや他の取引金融機関の担当者とは、どの位の頻度で面談をされていま
すか。それぞれあてはまるものについてひとつずつ○をお付けください。

面談頻度（SA）

メインバンク
(N=2,337)
他の取引金融機関
(N=2,110)
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1,858

1,171

1,136

833

713

543

325

290

29

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400 1,600 1,800 2,000

決算の概要

決算以外の業務の状況

事業の将来見通し

業界動向

資金ニーズ（調達計画）

経営課題

競合する他の金融機関の動向

情報提供していない

その他

問３-２ メインバンクや他の取引金融機関の担当者には、どのような情報を提供しています
か。あてはまるものについてすべて○をお付けください。

メインバンク/他取引金融機関への提供情報（MA）

回答数
(N=2,342)
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1,290

899

728

653

577

505

491

485

463

451

278

92

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400

人材不足、人材育成

売上や収益の減少

営業力や販売力の強化

コスト（原材料費、人件費等）の増加

事業や販路の拡大

借入金の削減

事業継承

施設・設備の老朽化

資金調達

顧客数の減少

経営戦略や経営計画の策定と運用

外部機関・組織の連携

問４-１ 現在、貴社の抱えている経営上の課題や悩みは何ですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。
また、優先度の高いものをひとつだけ回答欄にご記入ください。

経営上の課題や悩み（MA）

回答数
(N=2,062)
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609

458

155

130

174

125

146

84

145

75

49

8

0 100 200 300 400 500 600 700

人材不足、人材育成

売上や収益の減少

営業力や販売力の強化

コスト（原材料費、人件費等）の増加

事業や販路の拡大

借入金の削減

事業継承

施設・設備の老朽化

資金調達

顧客数の減少

経営戦略や経営計画の策定と運用

外部機関・組織との連携

問４-１ 現在、貴社の抱えている経営上の課題や悩みは何ですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。
また、優先度の高いものをひとつだけ回答欄にご記入ください。

経営上の課題や悩み（最優先）

回答数
(N=2,158)
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278

1,018

1,044

0 200 400 600 800 1,000 1,200

日常的に相談している

時々相談している

まったく相談したことがない

問４-２ 貴社は、問４-１で回答した課題や悩みについて、メインバンクに相談していますか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

メインバンクへの相談頻度（SA）

回答数
(N=2,340)
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7.2%

38.3%

54.5%

10.9%

45.8%

43.2%

15.4%

46.1%

38.5%

9.6%

34.2%

56.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

日常的に相談している

時々相談している

まったく相談したことがない

（参考）問４-２ 貴社は、問４-１で回答した課題や悩みについて、メインバンクに相談して
いますか。あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

メインバンクへの相談頻度（SA・債務者区分別）

正常先上位(N=402)
正常先下位(N=814)
要注意先(N=896)
破綻懸念先(N=228)
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747

568

241

206

90

0 100 200 300 400 500 600 700 800

自社の経営状況や事業内容について深く理解しているから

長年の付き合いで信頼しているから

適切な時に組織的かつ真剣に対応してもらえるから

相談事項について専門性や情報を持っているから

その他

問４-３① 問４-２で「日常的に相談している」、「時々相談している」を選択した方に
お伺いします。メインバンクを相談先として選んだ理由は何ですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

メインバンクを相談先として選定した理由（MA）

回答数
(N=1,270)
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927

620

175

64

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

支店の担当者

支店長

本部の担当者

銀行の役員

問４-３② 問４-２で「日常的に相談している」、「時々相談している」を選択した方にお伺いしま
す。具体的な相談相手は以下のどれですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

相談相手（MA）

回答数
(N=1,274)
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423

421

239

152

47

27

147

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

あまりいいアドバイスや情報が期待できないから

他に相談相手がいるから

金融機関は必要な時に融資をしてくれればよく、

それ以上の関係を期待していないから

付き合いが深くないから

あまり経営の弱みは知られたくないから

融資判断に響くなど悪影響があるから

その他

問４-４ 問４-２で「全く相談したことがない」を選択した方にお伺いします。
メインバンクに相談しない理由は何ですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

メインバンクに相談しない理由（MA）

回答数
(N=1,038)
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226

143

59

57

27

21

97

0 50 100 150 200 250

税理士

他の企業経営者

業界団体、地元商工会議所等

コンサルティング会社

メインバンク以外の金融機関

弁護士

その他

問４-５ 問４-４で「他に相談相手がいるから」を選択した方にお伺いします。
その相談先について、あてはまるものについてすべて○をお付けください。

メインバンク以外の相談先（MA）

回答数
(N=420)
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470

485

220

142

190

120

171

288

435

211

209

83

111

277

395

602

360

276

258

320

162

204

450

222

253

128

0 100 200 300 400 500 600 700

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向（競合企業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する情報

その他

621

753

285

226

262

155

324

468

654

297

269

146

124

277

395

602

360

276

258

320

162

204

450

222

253

128

0 100 200 300 400 500 600 700 800

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向（競合企業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する情報

その他

問５ 貴社は、メインバンク及びメインバンク以外の金融機関からどのような情報提供を受
けていますか。また、提供してほしい情報はどのようなものですか。
それぞれあてはまるものについてすべて○をお付けください。

提供を受けている情報/提供してほしい情報（MA）

メインバンク
(N=1,548)
メインバンク以外の
金融機関
(N=1,144)
提供してほしい情報
(N=1,204)
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22

34

12

3

9

4

18

24

37

18

9

5

9

19

38

54

32

25

19

20

11

20

54

13

12

15

0 10 20 30 40 50 60

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向（競合企

業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する

情報

その他

180

256

118

72

72

43

182

154

220

141

83

43

50

98

148

243

136

100

91

154

63

81

216

90

103

49

0 50 100 150 200 250 300

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向（競合企

業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する

情報

その他

283

295

109

97

122

80

98

194

260

107

120

60

47

100

142

212

128

107

104

110

60

68

133

90

102

41

0 50 100 150 200 250 300 350

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向（競合企

業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する

情報

その他

136

168

46

54

59

28

26

96

137

31

57

38

18

60

67

93

64

44

44

36

28

35

47

29

36
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0 50 100 150 200

経済・金融・国際情勢

地域情勢

自社が属する業界動向

（競合企業の状況含む）

取引先の業界動向

主要市場の動向

法務、税務情報

経営課題の解決策

金融機関の業務に関する情報

金融商品に関する情報

公的支援策に関する情報

不動産売買に関する情報

採用・研修など人材に関する

情報

その他

（参考）問５ 貴社は、メインバンク及びメインバンク以外の金融機関からどのような情報提
供を受けていますか。また、提供してほしい情報はどのようなものですか。
それぞれあてはまるものについてすべて○をお付けください。

提供を受けている情報/提供してほしい情報（債務者区分別）

メインバンクから
提供を受けている情報
提供してほしい情報

正常先上位 正常先下位 要注意先 破綻懸念先
N=270
N=180

N=604
N=427

N=580
N=482

N=94
N=115
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389

53

66

177

25

257

98

139

50

71

20

148

108

18

13

474

210

101

260

118

451

208

215

258

252

162

213

178

109

22

0 100 200 300 400 500

ビジネスマッチング（販売先・仕入れ先の紹介）

自社のブランド力向上のためのアドバイス

海外展開支援

事業承継（株式対策含む）、M&A支援（買収先・売却先の紹介）

公的機関との連携による技術評価、製品化、商品化支援

地方公共団体の補助金や制度融資の活用支援

事業戦略・経営計画策定支援

財務診断等計数管理に関するアドバイス

固定費、経費等の削減方法

税務・法務・労務相談

組織・制度の見直し等、社内体制整備に関するアドバイス

人材教育（セミナー、講師派遣）

債務返済計画を含む経営改善計画の策定支援

債務放棄を含む各種債務整理支援

その他

511

78

60

212

38

373

224

203

94

89

61

231

288

40

19

474

210

101

260

118

451

208

215

258

252

162

213

178

109

22

0 200 400 600

ビジネスマッチング（販売先・仕入れ先の紹介）

自社のブランド力向上のためのアドバイス

海外展開支援

事業承継（株式対策含む）、M&A支援（買収先・売却先の紹介）

公的機関との連携による技術評価、製品化、商品化支援

地方公共団体の補助金や制度融資の活用支援

事業戦略・経営計画策定支援

財務診断等計数管理に関するアドバイス

固定費、経費等の削減方法

税務・法務・労務相談

組織・制度の見直し等、社内体制整備に関するアドバイス

人材教育（セミナー、講師派遣）

債務返済計画を含む経営改善計画の策定支援

債務放棄を含む各種債務整理支援

その他

問６-１ 貴社は、メインバンク及びメインバンク以外の金融機関からどのような経営支援サービスを
受けたことがありますか。また、金融機関に期待する経営支援サービスは何ですか。それ
ぞれあてはまるものについてすべて○をお付けください。

金融機関から受けたことのある/金融機関に期待する経営支援サービス（MA）

メインバンク(N=1,170)
メインバンク以外の金融機関(N=830)
期待するサービス(N=1,038)
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386

228

217

199

179

118

96

66

61

44

284

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

財務内容の改善

売上の増加

事業の継続

役職員の知識・技能の向上

利益の増加

事業分野の拡大

社内管理体制の整備

社員の士気向上

顧客満足度の向上

その他

具体的な効果はなかった

問６-２ 問６-１でいずれかの経営支援サービスを受けたことがあると回答した方にお伺いし
ます。金融機関からの経営支援は、貴社にどのような貢献をしましたか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

経営支援サービスによる貴社への貢献（MA）

回答数
(N=1,178)
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198

897

639

375

151

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

（自社以上若しくは自社と同程度に）

とてもよく理解している

（自社ほどではないが）

まあまあ理解している

どちらともいえない

あまり理解していない

全く理解していない

問７-１ 金融機関は、貴社の事業の内容、強み・弱み、経営上の課題や悩み、貴社が属する業界の状
況等について、具体的に理解した上で、融資や経営支援サービスを提供している（しようとして
いる）と感じますか。あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

自社の状況に関する金融機関の理解度（SA）

回答数
(N=2,260)
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472

461

303

290

261

259

95

30

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

融資や経営支援サービスの提供について、

迅速な対応をしてくれたから

自社から日常的に経営方針や業務内容等を説明しているから

企業や業界状況を踏まえ、自社がとるべき今後の対応について

共に考えてくれた上で融資してくれたから

定期的に訪問してくれるから

付き合いが長いから

業況が厳しいときでも融資してくれたから

財務内容の改善等について、日常的にアドバイスしてくれるから

その他

問７-２ 問７-１で、「（自社以上若しくは自社と同程度に）とてもよく理解している」、「（自社ほ
どではないが）まあまあ理解している」を選択した方にお伺いします。金融機関が貴
社について理解していると思われる理由は何ですか。

自社の状況に関する金融機関の理解度の選定理由（MA）

回答数
(N=1,071)
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223

178

172

126

102

80

39

14

53

0 50 100 150 200 250

金融機関の都合（実績を上げたい等）のみで

融資を行っていると感じるから

金融機関からの訪問がほとんどないから

財務状況のみをみて融資するかどうか判断しているから

課題解決のための提案が全くないから

自社の事業が特殊だから

融資や経営支援サービスの提供を断られたから

提案された経営支援サービスが

自社にとって必要のないものだったから

付き合いが短いから

その他

問７-３ 問７-１で、「あまり理解していない」、「全く理解していない」を選択した方にお伺いしま
す。金融機関が貴社について理解していないと思われる理由はなんですか。
あてはまるものについてすべて○をお付けください。

自社の状況に関する金融機関の理解度の選定理由（MA）

回答数
(N=519)
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567

493

451

236

140

102

86

85

44

534

0 100 200 300 400 500 600

担当者等が頻繁に交代する

金融機関の都合でサービスを勧められる

担当者の企業や業界に対する知識が不足している

貸出セールスありきの営業姿勢

支援内容のレベルが低い

費用が高額である

高圧的な姿勢

自社に不利な事項を押し付けられる

その他

特段の障害や問題は感じない

問７-４ 何らかの融資、経営支援サービスを受けている方にお伺いします。金融機関が融資
や経営支援サービスを提供する上で、障害や問題となることはどのような点だと思い
ますか。あてはまるものについてすべて○をお付けください。

融資や経営支援サービスを提供してもらう上での金融機関の障害や課題（MA）

回答数
(N=1,614)
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233

511

886

62

40

335

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

改善している

どちらかといえば改善している

変化していない

どちらかといえば悪化している

悪化している

融資を受けていない、あるいは特段問題意識を

持ったことがないのでわからない

問７-５ 以前（２～３年前）と比較して、最近の金融機関の担保・保証に依存しない融資に対
する取組み姿勢に変化を感じますか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

担保・保証に依存しない融資への取り組み姿勢（SA）

回答数
(N=2,067)
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99

1,002

290

849

36

0 200 400 600 800 1,000 1,200

利用したい制度（商品）があるため利用している

金融機関に勧められたから利用している

過去は利用していたが、今は利用していない

利用していない

その他

問８-１ 貴社では信用保証協会の保証を現在利用していますか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

信用保証協会利用の理由（SA）

回答数
(N=2,276)
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1.8%

19.3%

10.8%

66.1%

2.0%

2.8%

41.3%

16.0%

38.5%

1.5%

6.5%

58.2%

9.9%

24.0%

1.4%

6.2%

43.6%

15.6%

32.9%

1.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

利用したい制度（商品）があるため利用している

金融機関に勧められたから利用している

過去は利用していたが、今は利用していない

利用していない

その他

（参考）問８-１ 貴社では信用保証協会の保証を現在利用していますか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

信用保証協会利用の理由（債務者区分別）

正常先上位(N=398)
正常先下位(N=795)
要注意先(N=858)
破綻懸念先(N=225)



30Copyright © 2016 NTT DATA INSTITUTE OF MANAGEMENT CONSULTING, Inc.

問８-２ 問８-１で「過去は利用していたが、今は利用していない」、「利用していない」を選択し
た方にお伺いします。信用保証協会の保証を利用しないことにより、金融機関から融
資を断られた経験はありますか。

信用保証協会利用経験の有無（SA）

回答数
(N=784)

88 

696 

0 100 200 300 400 500 600 700 800

ある

ない
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17

23

38

10

0 5 10 15 20 25 30 35 40

創業期の借入

設備投資の借入

赤字などの理由で資金不足になったときの借入

その他

問８-３ 問８-２で、「ある」を選択した方にお伺いします。その時の借入はどのような借入でし
たか。あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

信用保証協会の保証を利用しない融資を金融機関に断われた際の借入（SA）

回答数
(N=88)
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108

259

900

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

経営改善支援を受けたことがある

申込時にヒアリングや面談を受けたことがある

直接接触したことはない

問８-４① 問８-１で「利用したい制度（商品）があるため利用している」、「金融機関に勧められ
たから利用している」、「過去は利用していたが、今は利用していない」を選択した方
にお伺いします。保証協会とはどのような接点を持っていますか。

信用保証協会との接点（SA）

回答数
(N=1,267)

※問８-１で「１．利用したい制度（商品）があるため利用している」、「２．金融機関に勧められたから利用している」、「３．過去は利用していたが、今は利用して
いない」を選択した企業1,391社のうち、124社が本設問に未回答となっている
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468

437

425

209

427

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

保証人、担保徴求についての柔軟な対応

審査の迅速化

手続きの簡素化

経営改善支援

特になし

問８-４② 問８-１で「利用したい制度（商品）があるため利用している」、「金融機関に勧められ
たから利用している」、「過去は利用していたが、今は利用していない」を選択した方
にお伺いします。保証協会に今後どのような対応を期待しますか。

信用保証協会への期待（MA）

回答数
(N=1,287)
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694

1,602

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400 1,600 1,800

知っている

知らない

問９-１ 「経営者保証に関するガイドライン」についてご存知ですか。
あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

経営者ガイドラインの認知度（SA）

回答数
(N=2,296)
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201

151

118

69

56

48

46

43

77

0 50 100 150 200 250

融資に際し、金融機関からガイドラインの説明は受けたが、

個人保証の提供を求められた

融資に際し、金融機関から積極的にガイドライン活用に関する提案があった

個人保証を提供して融資を受けたが、金融機関からガイドラインの

説明はなかった

融資の機会以外で、金融機関からガイドラインの説明を受けた

融資の機会がなく、金融機関からガイドラインの説明を受けたことはない

過去に、金融機関から融資条件として、経営者保証を求められたことはない

自社からガイドラインの活用について依頼した結果、

個人保証を提供せずに融資が受けられた（または、保証の解除に応じてくれた）

自社からガイドラインの適用について依頼したが、金融機関が

応じてくれなかった

その他

問９-２ 問９-１で「知っている」を選択した方にお伺いします。「経営者保証に関するガイドラ
イン」の活用について、金融機関の取組み姿勢はいかがですか。あてはまるものに
ついてすべて○をお付けください。

経営者保証に関するガイドラインへの取り組み姿勢（MA）

回答数
(N=638)
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277

78

93

827

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

経営者保証を提供しない融資を依頼し、希望通り追加の担保の提供なく、

保証なしの融資を受けた

経営者保証を提供しない融資を依頼し、融資を受けられたが、

保証に代わる新たな担保の提供等を求められた

経営者保証を提供しない融資を依頼したが、融資を断られた

経営者保証を提供しない融資を依頼したことはない

問９-３ 経営者保証を提供しない融資の申込みの際、金融機関の対応はどのようなものでし
たか。あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

経営者保証を提供しない融資申込みへの対応（SA）

回答数
(N=1,275)
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80

24

108

1,004

609

0 200 400 600 800 1,000 1,200

既存の経営者保証の解除を依頼し、希望通り追加の担保の提供なく、

保証が解除された

既存の経営者保証の解除を依頼し、保証は解除されたが、

それに代わる担保等の追加提供を求められた

既存の経営者保証の解除を依頼したが、保証の解除は認められなかった

既存の経営者保証の解除を依頼したことはない

過去に経営者保証を提供したことがないため、相談したことはない

問９-４ （平成２６年２月１日のガイドライン適用以降、）ガイドラインを踏まえ、既存の経営者
保証の解除について相談したことはありますか。また、その際の金融機関の対応は
どのようなものでしたか。あてはまるものについてひとつだけ○をお付けください。

経営者保証解除に関する相談経験有無/その際の金融機関の対応（SA）

回答数
(N=1,825)
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465

58

124

402

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

そもそもガイドラインの説明を受けたことがなく、ガイドラインの存在を

これまで知らなかったため

ガイドラインの要件（法人と個人の資産等の分離、財務要件、情報開示等）を

満たしていないため

（または、金融機関より、事前に要件を満たしていないと指摘を受けているため）

保証に代わる新たな担保の提供や金利の引き上げ等を要求されることを

懸念したため

従来から融資に際して経営者保証を提供しており、現状に不満はないため

問９-５ 問９-３で「経営者保証を提供しない融資を依頼したことはない」、または、問９-４で
「既存の経営者保証の解除を依頼したことはない」を選択した方にお伺いします。依
頼したことがない理由は何ですか。

経営者保証解除の未依頼理由（MA）

回答数
(N=946)
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問１０ 金融機関に対してのご意見、ご要望等ございましたら、ご記入ください。

ご意見、ご要望（FA）

厳しい声(N=385)
評価する声(N=37)

262

58

28

41

29

16

1

12

43

78

20

4

7

4

2

1

0

0

3

14

0 50 100 150 200 250 300

融資スタンス（担保・保証に依存しない融資等）

顧客や事業に対する理解

有益な情報提供、経営支援やアドバイスといった

融資以外の各種サービス

日頃のコミュニケーション

経営者保証ガイドラインへの対応

担当者の異動等による信頼関係

短期継続融資について

対応のスピード感

金融庁へのご意見

その他
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